

1938年日军入侵广东影像集、东江纵队勇救盟军飞行员档案……广东公布一批日军入侵华南罪证

粤版《南京照相馆》罪证影像公布

羊城晚报记者 柳卓楠 符畅

1938年日军入侵广东影像集公开，1942年侵华日军在香港“伪钞战”罪行日文档案全文公布，民间罕见的90多封家族抗战侨批公开，东江纵队港九大队勇救盟军飞行员档案首度公开……今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，80年前的8月15日，日军宣布无条件投降；80年后的今天，一批日军入侵华南罪证史料档案的公布，再次以铁的事实揭露了侵略者的暴行。

8月14日，广东省档案馆举行馆藏抗战档案史料推介活动，现场展示一批日军入侵华南罪证史料，以及抗战时期侨批档案、馆藏东江纵队抗战有关报刊史料，以此铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、展望未来。

日军自拍入侵广东影像罪证

最近热映的电影《南京照相馆》揭示出，入侵南京的日军配备了随军摄影师，负责拍摄记录侵华日军残杀中国军民、践踏中华国土的影像，作为侵略者炫耀“战绩”的证据。而当年入侵广东的日军同样配备有随军摄影师，进行类似的拍摄记录。

日本学者松野诚也近期向广东省档案馆捐赠的档案中，就包括侵华日军第18师团1938年入侵广东的侵略罪行照片集（日军1939年出版），以及1939年至1942年第18师团在华南地区侵略罪行照片集（日军1942年出版）。这些历史照片集堪称“广东版《南京照相馆》”，清晰展现了日军进攻作战、占领城镇等场景，是日军侵略暴行的直接影像证据。

尤为珍贵且令人震撼的是，照片中赫然出现了写在残垣断壁上的多种抗战标语、口号，例如：“倭寇还我河山！”“贡献国家一升粮，就增抗战一分力！”等，生动反映出在日本法西斯铁蹄下，华南人民奋起反抗的伟大抗战精神。

日军在香港发动“伪钞战”

活动现场，全文公布一批侵华日军在香港侵占和伪造中国法币有关日文文件电报档案。据了解，这批日文档案史料同样是松野诚也向广东省档案馆捐赠的。

这批日文档案揭示了侵华日军占领香港后，在1942年侵占并伪造中国法币的史实。广东省档案馆组织专家对这批日文档案进行鉴定，并请华南师范大学外国语学院吴佩军教授对其作了全文翻译。

记者现场看到，该组日文电报档案共有5份，其中详细记录了计划实施伪造法币的数量、地点、过程、分赃流向、使用规定等信息，自证了日军“伪钞战”



日军侵略罪行照片中，出现了广东省韶关市翁源县的抗战标语“全国武装起来抗战到底！” 广东省档案馆供图



1944年6月11日《前进报》 羊城晚报记者 梁喻 张瑞柠 摄

港九大队英勇行为的褒奖，更是中国共产党领导的抗日武装与国际反法西斯力量并肩作战的历史见证。

克尔脱险后，东江纵队于同年5月26日在大亚湾营救了5名遇险的美军飞行员；后来，还救护了美军第14航空队的依根中尉及美军第3舰队飞行员克利少尉等。

克尔的获救成为东江纵队与美军进行情报合作的重要契机。在当天展出的1946年3月《华商报》上，就刊登了由港九大队联络员兼翻译黄作梅写下的系列报道《我们与美国的合作》。

侨批讲述华侨家族抗战史诗

“侨批”又叫银信，专指海外华侨通过海内外民间机构汇寄至国内的汇

款暨家书，是一种信、汇合一的特殊邮传载体。抗日战争时期的侨批档案在民间存量较少，当天活动现场，广东省档案馆展出了一批今年馆藏征集的抗战时期侨批档案。

记者了解到，此次公布的侨批93封，主要是抗战时期旅居印尼的广东梅州大埔籍华侨林史臣及其幼子林南英分别写给国内大儿子（哥哥）林选英的家书。内容既有生活求学日常，更有对当时抗战局势的关注、对祖国家乡的忧虑、对侵略者的痛斥，以及海外华侨捐款支持抗战的故事。

“这批抗战时期如此集中的家族侨批档案实属民间罕见。”广东省档案馆征集管理部主任黄晓明介绍，抗战时期的侨批档案在民间存量较少，能够以家庭为主线展开叙事的侨批档案更是凤毛麟角。这93封抗战侨批档案是今年征集进馆的，具有归户性强、系统性

好、时间节点特殊（该组侨批集中在抗战时期）等特点，在民间实属罕见。

“这次的家族侨批档案数量大、时间集中、内容丰富，对学界很有意义。其中涉及了南洋华侨生活的方方面面，有助于学界对于南洋社会和粤东华侨抗战的研究。”侨批金融史、抗战时期侨史研究专家蒙启宙介绍，当时抗战侨批主要是通过金融（银行、水客）途径来到国内的。抗战侨批进入到国内要突破两个关键封锁线：军事封锁线和经济封锁线，非常不易。

“这些家书不仅承载着浓浓的父子、兄弟深情，更以最真实的笔触、最细腻的情感，以普通民众视角、海外视角，展现了海外华侨在抗战烽火中构筑的经济生命线、深厚的家国情。”广东省档案馆相关负责人表示，透过这93封抗战侨批的斑驳墨迹，一部华侨家族的微型抗战史诗徐徐展开。

广州赛区打造“绿色低碳美丽”全运会

羊城晚报讯 记者罗仕、通讯员穗外宣报道：8月15日是全国生态日。14日，广州市政府新闻办召开绿色低碳美丽全运新闻发布会，介绍广州市在低碳城市建设方面的创新举措，以及广州赛区绿色低碳全运筹备的相关工作情况。记者获悉，广州将按照“办赛就是办城市”理念，将绿色低碳的理念、措施贯穿到赛事筹备、举办和赛后运营的全过程。

广州市生态环境局一级调研员（市管）、市执委会综合保障部常务副部长郑则文表示，在城市侧，广州鼓励全民参与，搭建碳普惠服务平台，开展“我为全运降点碳”活动，组织9000余场绿色志愿活动，吸引社会各界广泛参与；在赛事侧，广州开展源头减碳，优先选用绿色交通、绿色能源，打造绿色场馆，推行绿色运营，通过“全运广州”小程序整合赛事信息，推广电子手册、电子指引；在湾区侧，广州加强协同联动，与港澳赛区交流互鉴绿色办赛，携手深圳、佛山、珠海等赛区城市发布《支持十五运碳中和共同宣言》。

广州聚焦全运会场馆进行绿色低碳改造，30个场馆全部利用现有老场馆改造。其中，天河体育中心体育场是全国首个零碳大型体育场改造项目，大学城体育中心攀岩场实现零碳改造，天河体育中心体育馆、大学城体育中心体育场、省人民体育场按照绿色建筑二星级标准改造。

郑则文表示，接下来，广州将继续开展赛事碳数据监测与核算，依托广州碳普惠服务平台激励市民参与碳积分，支持景区、社区、大型商业体开展碳普惠先行区建设。同时，有序推动“无废全运”等五大行动落实落细，确保赛会期间各类固体废物100%安全处置。

警犬“坚五”出师将护航十五运会



“坚五”通过考核，成功“出师”

羊城晚报讯 记者张小悦，通讯员番公宣、张梦彦摄影报道：广州公安“汪汪队”来新丁了！8月14日，记者从广州番禺公安获悉，经过近一年训练，本土犬种警用太仓犬“坚五”通过考核，成功“出师”。在即将到来的十五运会和残特奥会安保中，“坚五”将大展身手，“犬”力以赴。

据悉，不少警犬种类不适应华南地区夏季高温高湿的天气，难以顺利完成搜寻工作。而太仓犬属于本土犬种，在炎热天气开展警务工作时表现出色。

作为公安部太仓犬研发项目的华南地区公安机关合作单位，广州番禺公安警犬基地2024年8月来了一批警用太仓犬，“坚五”就是其中一员。

回忆起初见“坚五”的场景，警犬训练员郭柏林坦言第一眼就相中了它。“它神情机警，眼睛溜溜地打量外界，小小身躯活蹦乱跳，胆大活泼的性格与警用需求十分匹配。”

“坚五”刚到广州番禺公安警犬基地时，只有两个月大，相当于人类的3岁宝宝。“小小年纪，却特别能吃苦。”在郭柏林带领下，“坚五”迅速成长为一只优秀的血迹物证警犬。

今年7月，“坚五”迎来了一次验证自己能力的实战任务。一天下午，广州番禺公安警犬基地接到通知：一个涉案物证从43楼阳台抛下，地面是密集的绿化带，视野有限，搜寻难度极大，需要警犬支援。接到指令后，警犬技术人员立即携带“坚五”前往搜索。

“坚五”到达现场后，天上下起瓢泼大雨，“坚五”冒雨开展地毯式搜索。最终，“坚五”在一个密闭的花丛底部嗅到了可疑气味，向技术人员示警。民警拨开泥土落叶翻找，果然发现物证。经对比检测，确系涉案关键物证。

据悉，广州番禺公安警犬基地陆续引进4只警用太仓犬，均已完成搜爆、血迹搜索、追踪寻人等基础科目训练并投入实战使用。

林氏三姐弟抗战日记归藏中大

将作为重磅展品在“抗战中的中山大学”特展中展出



归藏中大的10本抗战日记
学校供图

近日，中山大学校友林氏三姐弟的日记原本正式归藏中山大学博物馆。此次归藏的日记原本共有10册，记录了林氏三姐弟在抗日战争期间的所见所闻所感，对补充了解抗战中的中大和中国抗战历史有着重要意义。

归藏日记本分属4人

林氏三姐弟中大姐林蕙仙毕业于中山大学师范学院教育系，时任助教，三弟林本棫是中山大学工学院土木系1943级学生，四弟林本朴是中山大学医学院1944级学生。在父亲林祖泽的教导下，林家姐弟养成了记日记、写家书的习惯。

本次归藏的日记原本分属4人：林祖泽的《虎口余生记》，林蕙仙的《避难日记》《读书日记》《滇途日记》《澄江修学日记》《罗迦修学日记》《寓港日记》《曲江坪石教学日记》，林本棫的《日记》《读书日记》，林本朴的《暑期日记》。

记录日军轰炸曲江

这些日记中既有三姐弟与同学等的合影，也记录了他们在1938年-

刚过，商船尚未复航，两名港商趁机取巧，将承租的日本超龄铁木制小货船改为民货船运营，分别是祥发轮和祯祥轮。10月25日，载有165人的祥发轮油箱爆炸，83人焚溺而死，内有中大学生6人。同日，载有350余人的祯祥轮由汕头启碇，因载重严重超标，28日沉没，死者200余人，内有中大员生50人，岭大学生4人。至今，中山大学校史馆二楼还存有“国立中山大学校林氏三先生复员殉难纪念碑”和“碧海珠沉”碑，均是林祖泽次女、中山大学文学院1944届毕业生林莲仙为纪念林氏三姐弟而奔走集资刻立。姐弟遇难、父亲过世后，林莲仙于1980年在香港出版了父亲、姐弟的部分残稿，名曰《乔梓集》。

日记在新加坡被发现

今年6月，新加坡国立大学中文系研究员王思思博士在新加坡的一间旧书店发现了这批日记。新加坡国立大学亚洲研究所研究员余康先生翻阅后，意识到这批日记的主人正是中山大学校史馆陈中立及林氏三姐弟，立即联系了中山大学历史系教授陈春声。中山大学博

物馆（校史馆）馆长、教授吴重庆得知林氏日记原本尚存，感到十分难得，多方筹措，在厦门大学副教授郑莉、香港中文大学教授蔡志祥、中山大学教授刘志伟的共同努力下，这10册日记最终得以归藏中大。

林氏日记不仅是他们个人生活的写真，也是中大抗战史、播迁史的实录，更是“中国抗战纪与地理志的注释、修正与补苴”，具有重要的史料与研究价值。这些日记原本作为重磅展品，将在中山大学校史馆举办的“抗战中的中山大学”特展中展出。

羊城晚报记者 陈亮